
CONSELHO MUNICIPAL DA PESSOA IDOSA DE FRANCA - “COMUPI”

ATA  DA  14ª  REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO  MUNICIPAL  DA  PESSOA  IDOSA  –

COMUPI, GESTÃO 2021/2023, EM 29 DE SETEMBRO DE 2023. No dia vinte e nove de setembro de

dois mil e vinte e três, às 8h30 da manhã, na Sede do COMUPI/SEDAS, reuniram-se os membros do

Conselho Municipal da Pessoa Idosa de Franca – COMUPI, para a 14ª Reunião Ordinária deste Conselho.

A abertura da reunião foi realizada pela Secretária Executiva Sra. Mariângela Finotti, com a contagem do

quórum necessário para o encaminhamento desta Reunião Ordinária. Como não atingiu o número mínimo

de 8 (oito) Conselheiros titulares ou de suplentes na titularidade, e, pelo fato de não haver na pauta assuntos

a serem deliberados, mas tão somente, informações, reflexões, devolutivas e informes diversos, a plenária,

sendo soberana,  optou pela continuidade da reunião. Conselheiros Titulares: Raquel Reis/ Sílvia Helena e

Victalina di Gianni/ Luiz Batista e Gabriela Vilione. Conselheiros Suplentes na titularidade:  Aguinaldo/

Sônia Lúcia. Conselheiros Suplentes: Antonieta e Iraci. Convidados: Renata da PROREAVI. 1. Houve o

registro das Ausências Justificadas: Giane/ Marco Polo/ Nanci Soares/ Andreia Liporoni/ Bruna/ Lígia/

Camila/  Tairine/  Ana  Lúcia/  Fabrício/  Luciana/  Andreia  Faria/  Célia  Regiane  e Juceny.  Ausências

Injustificadas: Alex Sandro/ Maurício/ Elenice/ Paulo e Nancy Cardoso. 2. Referendo de aprovação de

ata: Sem atas a serem referendadas nesta data. Mariângela realizou a apresentação do novo Conselheiro

Suplente,  do  segmento  Sindicatos  e  Associações  de  Trabalhadores  Aposentados,  o  Sr. Aguinaldo.3-

Aprovação da pauta: (Assuntos e Informes): Pauta aprovada pelos presentes.  4. ORDEM DO DIA:

Assuntos: 4.1. Devolutiva dos participantes na Semana Municipal de Valorização da Pessoa Idosa de

2023:  Mariângela  pontuou que  embora  a  Semana  ainda  não tenha  terminado,  está  sendo um sucesso.

Discutiu-se sobre uma data para a avaliação da Semana, para se debruçarem e avaliarem evento por evento.

Mariângela sugeriu que seja outro dia da semana, sem ser na sexta feira, portanto, estabeleceu-se que será

realizada uma enquete para votação no prazo de 15 dias, pelo grupo do WattsApp. Os eventos ocorridos na

Câmara Municipal, no City Lions e no Centro Dia Ignêz Mendonça, foram todos com participação ampla

das pessoas idosas, das Entidades, dos Profissionais e etc. Mariângela falou sobre a importância da Semana

da Pessoa Idosa, da valorização, da importância do aumento das metas ou do número dos CCIs, em função

do trabalho preventivo realizado por eles. Esta pauta inclusive foi citada durante a abertura da Semana na

Câmara  Municipal,  pela  Presidente  do  Fundo Social  de  Solidariedade  –  FUSSOL, como promessa  de

aumento dos CCI para 2024. 4.2. Informações relativas ao processo de Renovação Geral do Colegiado

e o Processo Eleitoral da Representação da Sociedade Civil no Conselho Municipal da Pessoa Idosa

de Franca – COMUPI - Gestão 2023/2025: Plenária em 06-10-2023 às 8h30 na SEDAS, Cerimônia

de Posse e 1ª. Reunião Ordinária em 27-10-2023 às 8h30 na SEDAS: De acordo com o Diário Oficial

do Município - DOM, as inscrições deferidas  foram: na modalidade de Acolhimento  Institucional Lígia

(FEJI),  Renata  (VIVRE), Isabela  (DPV), Juliana  (Terça da Serra).  As inscrições  indeferidas  foram: na
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modalidade  de  Acolhimento  Institucional  Emerson  e  Cristiano.  Na  modalidade  de  Centro  Dia  foram

deferidas Ana  Lúcia  Guilherme  do  Centro  Dia  Ignêz  Mendonça e  a  Bruna  Michele  da  Lasep.  Nas

Organizações de Convivência de Pessoas Idosas,  foram deferidas as inscrições da  Victalina  (Pastoral da

Pessoa Idosa, Cláudia (Serviço no Domicílio da ADEFI), Iraci (Citi Lions) e Camila (CCI Centro e Leste). 

As  inscrições  deferidas  na  modalidade  de  Usuário,  pessoa  idosa,  o  Sr.  José  Reis.  De  acordo  com a

Resolução do processo de renovação do Colegiado, durante a realização da Assembleia Pública e do Pleito

Eleitoral,  não  havendo  número  mínimo  de  candidatos,  poderão ser  convidados  participantes  a  se

inscreverem na hora. O credenciamento, de acordo com o  artigo VII, paragrafo primeiro, deverá ocorrer

entre  seus pares e segmentos.  Falou-se da importância  da mobilização e da representatividade de cada

segmento,  para um Colegiado forte, atuante e participativo.  4.3. Reflexões sobre as contribuições e os

desafios, para a nova Gestão do COMUPI de 2023-2025; Mariângela apresentou um breve resumo das

tarefas e responsabilidades desse Conselho até o momento, o que foi feito de bom e o que não foi feito de

tão bom, e as contribuições  da gestão deste Conselho  para  a  próxima  Gestão  de  2023-2025. Mariângela

informou que foi realizada a Semana Municipal  de Valorização  da Pessoa Idosa de 2022 e 2023, evento

este anual, intenso, importante e com muitos desafios; foi trabalhada a Renovação do Colegiado; reforçou

dizendo da importância de comporem o Colegiado, os representantes de Usuários, pessoas idosas, além de

técnicos  e  representantes  das  Entidades  e  do  Poder  Público,  para  contribuirem  com  as  demandas  e

encaminhamentos do Conselho. Citou ser obrigação anual dos Conselheiros realizarem as visitas as ILPIs

Públicas e Privadas, conforme prevê o Estatuto da Pessoa Idosa, e discutiu-se que as visitas sejam feitas

sem comunicado às Instituições Privadas  e Privadas. Mariângela lembrou sobre a reunião do COMUPI

com o Ministério Público – MP/SP,  a Secretaria de Saúde, a Vigilância Sanitária e as ILPIs  Públicas e

Privadas, onde foram apresentadas todas as questões levantadas em visitas anteriores pelo Colegiado.  Na

ocasião  foi  realizado um alinhamento  entre todos os presentes, para  o  cumprimento das irregularidades

apresentadas,  razão pela qual é importante  que nos relatórios  das visitas  realizadas, sejam  incluídas  as

recomendações necessárias às ILPIs,  de modo  que o relatório retrate como está  a organização  naquele

momento e o que foi sugerido pelos Conselheiros, para que os próximos Conselheiros a visitarem, possam

verificar e cobrar as recomendações. Foi lembrado também sobre as denúncias recebidas pelo COMUPI, de

pessoas idosas institucionalizadas  nas ILPIs Públicas e Privadas,  e a responsabilidade do Conselho, na

verificação do conteúdo dessas denúncias. Apontou-se também sobre a realização do Processo Formativo

introdutório, logo que a nova gestão assumir, fazendo abordagem sobre o que é o Conselho, as pautas, as

demandas,  para  que  o  novo  Colegiado  entenda  o  que  é  e  como  funcionam as  demandas,  os

encaminhamentos  e  os  eventos  do  Conselho,  além  de  Rodas  de  Conversas  sobre  o  exercício  de  ser

Conselheiro. Houve a elaboração de uma Resolução contendo os Eixos Temáticos a serem referência para

os Processos  de  Inexigibilidade  de  Chamamento  Público  e  para  os  Editais   de  Chamamento  Público;
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ocorreu a apresentação do COMUPI aos alunos do Curso de Cuidadores do Senac. Lembrou-se da tentativa

em mobilizar o Fórum Permanente da Pessoa Idosa, que embora não tenha frutificado, foi uma iniciativa,

devendo voltar como desafio para a nova gestão. Houve também a participação de Conselheira no Café da

Manhã do Grupo de Mulheres do Brasil e nas lives da Receita Federal, sobre a destinação do Imposto de

Renda para os Conselhos  Municipais;  Conselheiros  se  fizeram presentes  na Conferência  Municipal  da

Assistência Social e na Conferência Municipal da Pessoa com Deficiência. Foram inscritas novas Entidades

no COMUPI; desenvolvidas ações conjuntas na manifestação pelo financiamento hibrido das ILPIs SUS e

SUAS,  culminando com  o  financiamento  híbrido  das  ILPIs  em  nosso  município. Foram  aprovados

Projetos  Sociais  para  os  Editais  (Itaú Social,  Bolsa de  Valores,  Mafre,  Axé,  etc);  ocorreu  uma  maior

divulgação do COMUPI junto a comunidade, por meio de ações conjuntas, lembrando sobre  a importância

dos  Conselheiros  participarem das  Reuniões  Intersetoriais  nos  5  territórios  da  cidade,  para  levarem e

trazerem as demandas das pessoas idosas para o COMUPI. Lembrou-se da importância da elaboração dos

Planos de  Ação  de cada Comissão  do COMUPI, de modo que posam  se debruçar sobre  as demandas,

compondo desta forma as pautas do Conselho.  Lembrou-se da necessidade de alteração na Lei e na criação

do Regimento Interno deste Conselho,  atualizando-a para acompanhar  as novas demandas das pessoas

idosas. Houve o questionamento sobe o curso de Formação para os Conselheiros, proposta pela Gestão da

SEDAS, em parceria com o SENAC, e Mariângela informou que o processo foi tramitado, porém continua

pendente  junto  ao  Executivo  Municipal,  com proposta  de  sair  ainda  para  esse  ano.  Foram realizados

apontamentos sobre a falta de vagas nas ILPIs, e da forma de regulação dessas vagas, que ocorrem através

da Central de Vagas. Gabriela explicou sobre como funciona a questão das vagas, com avaliações técnicas

em relação as pessoas idosas, que naquele momento são prioridade, possuem uma necessidade maior (maus

tratos, abandonos, violências). Mariângela explicitou sobre a Politica de Assistência Social  do município,

que financia diversos  Serviços, Programas, Projetos e ações para a pessoa idosa,  sendo  a Instituição de

Acolhimento  (ILPI)  um deles,  mas  também  com  outras  opções  como  os  Centro  Dia,  os  Serviços de

Convivência  e  Fortalecimento  de  Vínculos,  os  Serviços no Domicilio,  os  Serviços  no Domicilio  da

Proteção Básica e da Proteção Especial, o Programa Família de Origem, este com repasse de valores para

as famílias ficarem com as pessoas idosas em casa, além dos Centros de Convivência das Pessoas Idosas –

CCIs.   Informou  que o  aumento  de  vagas   para  as  ILPIs  não está  no planejamento  da SEDAS,  pelo

contrário,  a  proposta  é  de  que  se  amplie  outros  Serviços  da  Proteção  Básica,  evitando ao  máximo  o

acolhimento das pessoas idosas. Porém, lembrou sobre o fato de que estas demandas esbarram no limite do

orçamento  municipal,  que  alguns  Serviços  já  foram  ampliados,  como  as  Casas  Lares,  que  são  de

acolhimento,  porém em unidades  que  se  assemelham a  uma casa,  com 10 pessoas  idosas  em cada  e

ampliou-se o repasse para o Programa Família de Origem, para as pessoas idosas serem cuidadas em casa,

pelos seus familiares.  Na Central de Vagas  existe uma lista de espera de pessoas idosas que aguardam a
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inserção nos diferentes serviços, programas e projetos e  com condições de administrar as referidas  vagas

através das avaliações técnicas. Informou que a porta de entrada é sempre através dos CRAS (5) e CREAS

(2). Gabriela citou a importância de promover as redes de cuidados, e que o cuidado é uma necessidade do

ser humano, que pode ser ampliado através de programas, projetos, benefícios, redes de apoio, familiares,

vizinhos,  reforçando  a importância dos cuidados, sem trancar e abandonar  as pessoas idosas em lugares

fechados. Sílvia citou a importância do “ousar cuidar”, que tudo que é publico é burocrático, que existem

regras  e  que  o  setor  publico  também  não  dá  conta  de  tudo  e  que  a  sociedade  civil  precisa  ajudar.

Mariângela  sugeriu  que  todos  esses  apontamentos  /  desafios  fiquem  como  contribuição  para  o  novo

Colegiado, pois a Gestão desse  Colegiado encerra-se em outubro.  5. – INFORMES GERAIS- 5.1. IV

Seminário envelhecer - desafios e estratégias para alcançar a Agenda 2030, com a participação

da Conselheira Gabriela Cristina Carneiro Vilione, no dia 03 de Outubro, no Anfiteatro do Juri da

UNIFRAN;  Gabriela compartilhou com os presentes,  a sua participação no evento e a importância  do

Conselho estar presente e apresentar os Serviços, as demandas e os desafios relativos à pessoa idosa, para

todos os participantes e envolvidos no evento. 5.2. Informações sobre o Treinamento da Empresa São

José, que será de 28-09 a 11-10; Destacou-se que o treinamento é realizado com base nas dificuldades dos

usuários do serviço e o COMUPI junto com o Conselho Municipal da Pessoa com Deficiência – CMPCD,

que  inclui  as  pessoas  com deficiência,  usuárias  de  caderias  de  rodas,  com pouca mobilidade  ou  com

mobilidade  reduzida,  compõem  esse  grupo  para  falar  da  questão  da  pessoa  idosa  e  da  pessoa  com

deficiência,  da  necessidade,  da  importância  do  respeito  dentro  do  transporte  publico,  dos  assentos

reservados,  dos direitos assegurados,  das plataformas serem liberadas,  e  que  todos esses  assuntos  são

discutidos nesse treinamento. A Conselheira Lígia será consultada em relação ao Conselho de Trânsito e de

Transportes, se estão ou não se reunindo. 5.3. Portaria de Nomeação de Aguinaldo, em substituição ao

Luís Cláudio, do segmento Sindicatos e  Associações;  Mariângela  compartilhou,  o  documento para

ciência  do  Colegiado.  5.4.  Agenda das Reuniões e Eventos  da Secretaria Executiva, para o

terceiro/quarto trimestre de 2023; Mariângela informou que foi enviada a agenda para o e-mail de cada

membro, para ciência de todos. Sem mais para o momento e agradecendo a presença de todos, a Presidente

Lígia Andrian Leal Serenza encerrou a presente reunião; a ata foi lavrada pela  Jocely de Paula Mendes,

revisada pela Secretária Executiva Mariângela Finotti Ribeiro Mendes e segue assinada por mim, Jocely de

Paula  Mendes  ………………………………………………  e  pela  Presidente  Lígia  Andrian  Leal

Serenza…………….………………………..………………….  Franca, 28 de Agosto de 2024.
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